| ‘Scheda 11

’ Levata dei protesti cambiari

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

| personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

! Criteri Puntaggi
Criterio 1: discrezionalita o
Il processo & discrezionale? i
No, & del tutto vincolato = 1 R
\E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, diretlive, circolarl) = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge=3 B
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 - T3l
== B __punteg_glo assegnato 1
|Criterio 2: rilevanza esterna N e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|5l Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5
. pun!agglo assegnato SEiv A 5 -
Criterio 3: complessita del processo -
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pii amministrazioni (esclusi i
'contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|Na, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo colnvolge piii di cinque amministrazioni = 5 — = :
[ puntaggin assegnato al
Criterio 4: valore aconomico
Qual & limpatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 I3==%
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non paricolare rilievo economico (e? borse
di studia) = 3
|Comporta l'affidamento di considerevali vantagal a soggelli esterni (es. appalto) = 5
[ o puntaggio assegnato 3 i
Criterio 5: frazionabhilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
iND - 1 — e ———
[Si=5 o
! = - punteggic assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo-é adeguato a
neutralizzare il rischlo?
|8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 Seeeaeli
Si, & mollo efficace = 2 T
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
5l, ma In minima parle = 4 -
No, il rischio rimane indifferente = 5 ] i
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,00

0 = nassuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prababile.




| Levata dei protesti cambiari

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto nrganlzzat'l-\-ft;

|Rispetto al totale dael personale impiegate nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivith di pid
‘servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
‘coinvalti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circail 40% = 2
flnoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

(fino acircail 100% =5

' punteggio assegnato 1

i_crltarlo 2: impatto economico

|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

;Nn=1

si=5

punteggio assegnato = NSO

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0 o

Non ne abblamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi {l rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

|a livello di collaboratere o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o pozizione organizzativa = 3

— -
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,50




E—— B oo R

‘ Gestione delle sanzioni per violazione CDS

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere

|personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

| Criteri

Punteggi

|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

I‘Nm & del tutto vincolato = 1

iE' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3

|E' parzialmente vincolalo salo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E" altamente discrezionale = 5

‘ punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna __ _
|l processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

|Na, ha come destinatario finale un ufficia interno = 2

| Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

puntegglo assegnato

|Criterio 3: complessita del processo

$I lraua “di un processo complesso che comporta il calnvolglmenlo di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|No, il processo coinvolge una sola PA = 1

|8i, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

(Criterio 4: valore economico
'Qual & lmpatto economico del processo?

'Ha rilavanza esclusivamente interna = 1

Comporta I‘attribuzinne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) =

\Compnna laﬂ"damentu di considerevali vantaggi a soggetli esterni (es. appalte)=5 .
puntngglu assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche eﬂettuandu una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

| 5i, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una parcentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteqgio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

217

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

IGrltarlo 1: impatto organizzativo . . e

Rlspettu al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita urganlzzalwa semp!me) mmpelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge l'attivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA oecarre riferire |a percentuale al personale impiegato nel servizi
‘coinvolti)

'fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

|fino & circa il 60% = 3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 2
|
'Critarlu 2: impatto economico
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dlpendentl (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
|Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Man ne abbiamo memaria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 - o
Si, sulla stampa nazionale = 3
5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B - B
puntegglo assegnato 1
Critario 4: impatto sullimmagine
?A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|pnsizianelll ruolo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
| livello di addetto = 1 B R
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione aplcale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio genéia'ié- =4 —— i}
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o A
punteggio assagnatn 3
Valore stimato dell'impatto s

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

| 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,79




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

[N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere
|personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

B puntegglo assegnato 2
|Criterio 2: rilevanza esterna
cesso produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimenta?
'No, ha come destinatario finale un ufficic interno = 2
SJ il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
i puntegglo assagnato 5

|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pll amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sala PA =1 __
3i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piil di cinque amministrazioni = §

puntegglo assegnato 1

| Criterio 4: valore economico
|Qual & Iimpatto economico del processa?
|Ha rilevanza esclusivamente intema=1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggam asterni, ma dl non panicolara rillevo economico = 3

|Comporta l'affidamenta di congideravoli vantaggi a soggetli astarnl {es. mancala riscnsslnne!snileclk?);
5

| ______punteggio assegnato 3

|Criterio 5: frazionabilita del processo S I n e R L
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurallla di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es,
|pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=

puntég_glu assegnato 1

Criterio &6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costitulsce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

S5i, ma in minima pare = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2517

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile,




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo e .

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svalgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nellambito della singola PA,
'quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pit
‘servizl nellambito della slessa PA occorre riferire la percenluale al personale impiegato nei servizi
‘coinvolti)

|fino a circa il 20% = 1

|fino a circa il 40% = 2

{fino a circa il 60% = 3

[finoacircalo80% =4

[fino a clrea il 100% =5

| punteggid assngnla{t; 1
'Critarlu 2: impatto economico E e idl
'Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 7 e =
Si=5
- . — = punteggio assegnato, = 1
|
|Criterlo 3: Impatto reputazionale
{Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o aventl analoghi?
No=0
Non ne abbiame memeria=1_ — e
5i, sulla stampa locale = 2
| 8i, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

puntaggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine = e E
A quale livello pud collocarsi il rischio delleventa (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1_ =
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




~ Scheda14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

personalizzali da ogni ente

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? R
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
|1l processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
SI, 1l risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del procesge 4
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 bl
Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3
|Si, il pracesso cainvolge pit di cinque amministrazioni = 5
1 punteqggio assegnato 1
Criterlo 4: valore aconomico
Qual & l'impatla economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 i
Campora l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particalare rilieve economico =3
Comporta l'affidameanto di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (as. pagamento solerte) = 5

puntegglo assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo o B R e T
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
aconomica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?
No =1
Si=5

punteggio assagnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1
Si, & molto efficace = 2
5i, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si.mainminmapate=4 _ _ _ i,
No, il rischio rimane indifferente = 5

puntaggin assagnam 1

Valore stimato della probabilita 3,33

0= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prababile; 3 = probabile; 4 = mollo prababile; 5 = altamente probabile,




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita arganizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivita di pid
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

Ifino a circa il 20% = 1
|fino a circa il 40% = 2

[fino a circa il 60% = 3

ifino acircalo 80% =4

|fino a circa I 100% = 5

___punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

INo =1 S
I8i=5 } =
| punteggio assegnato 1
!Grltnrlu 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad eggette il medesimo
evento o eventi analoghi? =
No=0 - T I
|Non ne abbiamo memaria = 1
|5i, sulla stampa locale = 2
| 5i, sulla stampa nazionale = 3
|8i, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggic assegnato e iU
Criterio 4: impatto sull'immagine e
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1 o . _ - S
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 T IR W
'a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio

} Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

personalizzati da ogni ente

|
'N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punieggi” sono un maro esempio, per cui devono essere

i 1. Valutazione della probablllta

Criteri

Punteggi

|Criterio 1: discrezionalita

II processo & discrezionale?

|Nn & del tutto vincolato = 1

|E* parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, curcolar:) 2

fm E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato  s0lo da alli amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) =

|E’ altamente di discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rllnva'n;éstnrna

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

i puntagfgj[:b:,::‘a'ﬁ;ﬁam

Cnteno 3: complessita del processo

'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (E$G|l.l5l i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il pracesso coinvalge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, Il processo coinvolge pitl di cingue amministrazioni = 5

\Criterlo 4: valore economico

|Qual & l'impatto economico del processa?

Ha rilevanza esclusivamente interna =1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assagnato

|Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

S5i=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|5, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Sl, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio imane indifferente = 5

1

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




’ Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

[Crltario 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
‘quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

[fino a cirea il 20% =1
fino a circa il 40% = 2

ut'nn acirca il 60% = 3

ffinoacircalo 80% =4
finoacircail 100% =5

‘ punteggio assegnato 1
!
Criterio 2: impatto economico o B =
|
‘Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
\dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima lipologia di evento o di tipologie analoghe?
Mowi —=—
$| = = B i

= punteggio assegnato 1
|
Criterio 3: impatto reputazionale I (17 N
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste aricoli aventi ad oggetto il medesima
evento o eventi analoghi?
No=0 - o - a L A
Non ne abbiamo memoria = 1
|5i, sulla stampa locale = 2
'Si, sulla stampa nazionale = 3 == == = =
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

- punteggio assegnato| 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
.poslﬂnneﬂl ruolo che [ avamuala suggalm rivaste nall'organizzaziona & elavata, media o bassa?
jalivellodiaddetto =1
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 =
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale =4 .
|a livello di capo dlparlsmentufsegretanu generale =5
‘ punteggio assegnato 3 =
|
i Valore stimato dell'impatto 1,25
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 417




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

| perscnalizzali da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

= _ Criteri = Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita -
Il processo & discrezionala?
[No, & del tutto vincolato = 1 -
E' parzialmente vincolato dalla legge @ da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
‘E'ﬁpamialmeﬁhl‘e vincolato solo dalla legge =3 )
E' parzialmenta vincolato solo da atti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
|E’ altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato 5
|Criterio 2; rilevanza esterna
[l processe produce effetti diretti allesterno dellamministrazione di riferimento? B i 3
No, ha come destinatario finale un ufficio inlemo = 2
Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato| 5
Criterio 3: complessitd del processo = == T
\Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
5i. il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3 e )
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impalto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5
| punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabiliti del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazionl di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 ' T B
Si=5

punteggio assegnato| 5 o
Criterio 6: controlli S T
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeqguate a
neutralizzare il rischio? e -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace=2 R
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parle = 4
|No, il ischio rimane indifferente=5 -

punteggio assegnato 2

3,83

0 = nessuna probabilita; 1 = imprabablle; 2 = poco probabile; 3 = probabille; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

'Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
‘a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
'quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pld
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

|fino acircail 20% =1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail 60% = 3
fino a circa lo B0% = 4
fino & circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

|Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipalogie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analaghi?

[Ne=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

| 8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale=4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterlo 4: Impatto 'sull'[mmaglna

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficlo generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia, 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,79




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

personalizzali da ogni ente

N.B.. i numeri che abbiamo inserilo nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

1. Valutazione dalla prubabillt&

Criteri o Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? TN, LRl pebl)
'No, & del tutto vincolato = 1 ) o
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (ragnlamanti dlreulver circolari) =
|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 5 Sl e
E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
|E' altamente discrezionale = 5
_punteggio assegnato 3
Criterlo 2: rilevanza esterna - - |
|l pracesso produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
[No, ha come destinataria finale un ufficia inlerno = 2
|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenli esterni = 5
L punteggio assegnato 5
Criterlo 3: Eah'l_pﬂ;ss'l-t_a_cial processo = 4 R
5i fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pis amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
INo, il processo cainvolge una sola PA=1 e —
|5i, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
L puntegglo assagnato 1
|Criterio 4: valore economico
Qual &-I'impatto economico del processo?
iHa rilevanza esclusivamente interma = 1
‘Gnmpma I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
‘Cumpona l'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) =
e e punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dl entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 o
Si=5
1

_ punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

neutralizzare il rischio?

”Si. & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% =3 ==

|Si, ma in minima parte = 4

INo il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

3

-

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




‘ Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del parsonale Impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
Iquale percentuale di personale & implegala nel processo? (Se Il processo coinvolge lattivit di pid
|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvaolti)

|fino a circa il 20% = 1

[fino a circa 1 40% = 2

finoacircall60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circail 100% =5

punteggio assegnato 1
|Criterio 2: impatto aconomico B S =
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 = FEN
e ——— e eitect s
punteggio assegnate| 1 )
|
|Criterio 3: impatto reputazionale
iNaI corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
ha=9 ‘
Non ne abbiamo memoria = 1 - it S
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale=3
| Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
I == punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine _ TR
A quale livello pud collocarsi |l rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1 e = —— =
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83




Scheda18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

N.B.: | numeri che abbiamo inserito nella colonna “Punteggi” sono un mero esempio, per cul devono essere
personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri T Punteggi

[Critarlo 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tulto vincolato = 1

E' parziaimente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

= puntaggio assegnato 4 2 HE
Criterio 2: rilevanza esterna
|1l processo pro:luce effetti diretti all'asterno dell'amministrazione di riferimento? s
|No, ha come destinatario finale un ufficio intemo=2
|5i, il risullato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
o punteggio assegnato ik |

Criterio 3: compleéélt& del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Mo, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

SiLdl prucesécl coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| 1

|
[Criterlo 4: valore economico
|Qua| & l'impatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) = 5

punteggio assegnato 1

{
[Criterio 5: frazionabilita del processo
)

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

pii;iaggln assegnato 1

Criterio 6: cantrolli
Anche sulla base dell'esparléﬁ pr;grassa. il tipo di controllo applicato sul processo e adegualo a
neutralizzare il rischio?

| 5l, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, @ molto efficace = 2

Si. per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 T

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assagnato 2

Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5§ = altamante probabile.

— ——— - _ o




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pio
Iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% = 1
‘fino a circa il 40% = 2

finoacircall60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

| punteggio assegnato 5
?Critertu 2: Impatto economico
|
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
|No=1
|Si=5
r punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale o
|Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 G
Non ne abbiamo memoria = 1
|8, sulla stampa locale = 2
'5i, sulla starnpa nazionale = 3 e
| 8i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
e e = = == punteggio assegnato] |, 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1 T — e
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 = T e IEERE T
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,13




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere

L Criteri Punteggi

| Criterio 1: discrazionalita =

Il processo & discrezionale? e

No, & del tutto vincolata = 1

iE' parzialmenle vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla ]EE;QB =3

E' parzialmente vincolato solo da alti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

‘ punteggio assegnato 4 ey
Criterio 2: rilevanza esterna - e
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 B

Si, il risultato del processo e rivalto direttamente ad utenti esterni = 5

{ punteggio assegnato 2 =
Criterio 3: complessita del processo - A=y el
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pli amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

'No, Il processo coinvolge una sola PA =1
|Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

| Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

| ________ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico - __ ___q______‘__ .

Qual & limpalto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 = e mn e

lComporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economica = 3

|

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

|

| punteggio assegnato| i3 i
Criterio 5: frazionabilita del processo ——— = = T
‘II risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

i‘ecnnomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1 — S

e ——

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neulralizzare il rischio?

Sl, costiluisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 —

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 |

Si, ma in minima parte = 4 o

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnate)y =~ 2 |
Valore stimato della probabilita 1,83

0 = nessuna probatilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




; Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) cnmpetent_é i

a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della FA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di pid
iservizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

fino acircail 20% =1

|fino acirca il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa i1 100% =5
|

puntﬂgg!:; 'as;;ﬁn'ato 5
|Criterio 2: impatto economico o -
Nel corso degli ultimi cingue annl sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carlco di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima lipologla di evento o di tipologie analoghe?
No =1
|Si=5
f punteggio assegnato 1
.Criterlo 3: impatto reputazionale o
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenlo o evenli analoghi? ]
No=0
Non ne abbiamo memaoria = 1
‘Si, sulla stampa locale = 2 -
| 8i, sulla stampa nazionale = 3
|5i, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5 = sSgrn T
| punteggio assegnato
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggelto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto=1 o . - AN A
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
!
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimentolsegrelario generale = 5 e
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,13




| Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

|

[N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi”
!parsonalizzaﬁ da ogni ente

sono un mero esempio, per cui devono essere

1. Valutazione della probabilita

" Criteri

Punteggi

|Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezionale?

'No, & del tutto vincolato = 1

'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parziaimente vincolato salo dalla legge = 3 —
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

- - - _punteggio assegnato| 2 Al
Criterio 2: rilevanza esterna D
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni= 5 ) c |kt 3
. punteggio assegnato 5
wCrlteno 3: complessita del processo a4
'Si tratta di un processo cnmplassn che cnmpnrta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i
|No, il processo coinvalge una sola PA = 1
| Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
|51, il pracesso cainvolge piti di cingue amministrazioni = — ..
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
|Qual & lmpatto economico del processo?
|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
|Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) = 5
- punteggio assegnato 3
Critario 5: frazionabllita dal procas;c.»' )
Il risultato finale del processo put essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 B T Bl
Si=5
\- o punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
(pevtralizzare il fahle?
| Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
81, & molto efficace = 2 = s
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parie = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 e i A IRl
puntagglo assegnato 1
Valore stimato della probabilita 217

e e ——— — — — S_—

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabille; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere |l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvalge |'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa 1 40% = 2

fino a circa il 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4

fing a circa il 100% = 5

et el S Ppunteggio assegnato 1 S
I_‘E,E!@EQE 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o0 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 L - o o X
Si=5
punteggio assegnato 1
Crlterlo 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste aricoli aventi ad oggetto il medesimo
evanto o eventi aﬂa!nghi'? _ L s = Vo il
No=0
Nan ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Sl, sulla stampa locale @ nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 =
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine - I (10 GRS DTS
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetta riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 e
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
_________ punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




‘ Scheda 20

Autorizzazioni ex arit. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

iN.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi" sono un mero esempio, per cui devono essere

|personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

T Punteggi

|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

'No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E' altamente discrezionale = 5

punteggio assagnato 4
Criterio 2: rilavanza asterna
|Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta? o
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
| Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
: — — R punteggio assegnato LB S
|
Criterio 3: complessita del processo
'Si ftratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
| controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
[No, il processo cainvolge una sola PA = 1 o 2 |
| Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

=t punteggio assegnato 1

|Criterio 4: valore economico
|Qual & limpatto economico del processe? o
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
|Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particalare rilievo economico = 3
ICnmpuﬂa I'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanziong) =5
( e puntegglo assagnato R
f
Criterio 5: frazionabilita del processo S
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No =1 = —_= = R
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterlo 6: controlll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
| Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o
Si, ma in minima parle = 4
Na, Il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici

m_trattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

|y

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

!Rispetm al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
'a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale parcentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti)

{fine a eirca il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

[fino a circa il 100% = 5
]

\ punteggio assegnato P B g
\

AT T T ————————— —— - —

|Criterlo 2: Impatto economico

Nel carso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

8i=5 . e —

L punteggio assegnato 1

[Criterio 3: impatto reputazionale W o
[Nel corso degli ultimi anni sano stati pubblicati su giornali o riviste articoll aventi ad aggetto il medesimo

|evento o eventi analoghi?

No=0 o . o

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 PR S ==
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

=i = = - ___punteggio assegnato 0

|Criterio 4: impatto sull'immagine

|

A guale livello pud collocarsi Il rischio delleventa (livelle apicale, intermedio, basso), owvero la

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2 - SR HREISEE
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 S — | T I

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato e lul SR
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
: —
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54




